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МАНІПУЛЯТИВНА ПОВЕДІНКА ПРАЦІВНИКІВ У СИСТЕМІ 

УПРАВЛІННЯ ТА ЇЇ ВПЛИВ НА ЕФЕКТИВНІСТЬ ОРГАНІЗАЦІЇ 

 

У сучасних організаціях взаємодія між керівництвом і працівниками дедалі 

більше розглядається як двосторонній процес, у якому кожна зі сторін здатна 

чинити вплив на іншу. Традиційно наукові дослідження зосереджуються на 

маніпуляціях керівників щодо підлеглих, однак не менш важливою проблемою 

є прихований вплив працівників на управлінські рішення. Маніпуляції з боку 

співробітників можуть формувати викривлене уявлення про робочі процеси, 

змінювати пріоритети діяльності керівників, ускладнювати об’єктивне 

оцінювання результатів праці та впливати на психологічний клімат у колективі. 

У контексті поведінкових аспектів менеджменту аналіз маніпулятивних 

стратегій працівників набуває особливої актуальності, оскільки такі дії здатні 

як знижувати продуктивність, так і виступати індикатором організаційних 

дисфункцій — невизначеності ролей, відсутності прозорих правил чи дефіциту 

довіри. Дослідження цього феномену дає змогу підвищити якість управління, 

розробити дієві інструменти протидії та забезпечити стабільність комунікації у 

професійному середовищі. 

Маніпуляції у професійному середовищі є поширеною поведінковою 

стратегією, що передбачає прихований вплив на рішення й емоційний стан 

інших учасників трудового процесу. Хоча маніпулятивний тиск традиційно 

асоціюється з управлінським апаратом, значний вплив на стабільність 

організаційної системи можуть здійснювати й працівники. 

Співробітники застосовують маніпулятивні техніки з метою уникнення 

відповідальності, здобуття привілеїв, впливу на розподіл завдань або змінення 

умов праці. Такі техніки можуть мати як свідомий, так і підсвідомий характер і 

нерідко подаються під виглядом конструктивної критики, професійних 

пропозицій чи проявів перевантаженості. 

Основними ознаками маніпулятивної поведінки працівників є викривлення 

або приховування інформації, емоційний тиск, непрямі вимоги, демонстрація 

незамінності та перебільшення власних досягнень. Маніпуляції можуть 

набувати кількох форм: 

1. Інформаційні маніпуляції — вибіркове подання даних, замовчування 

фактів, спотворення інформації для впливу на рішення керівництва. 

2. Психологічні маніпуляції — апеляція до співчуття, демонстративне 

занепокоєння, створення провини, використання власних емоцій як інструменту 

впливу. 

3. Організаційні маніпуляції — спроби нівелювати власну участь у 

процесах, змінювати графік або обсяг завдань, перекладати відповідальність на 

інших. 
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4. Соціальні маніпуляції — пошук союзників, тиск групової думки, 

формування неформальних об’єднань для впливу на рішень керівництва. 

Окреме місце посідають підсвідомі маніпуляції: уникання зорового 

контакту, мовчазний протест, демонстрація образи, пасивно-агресивна 

поведінка. Такі невербальні сигнали здатні формувати напруженість та 

впливати на ухвалення рішень. 

Виникнення маніпулятивної поведінки працівників часто пов’язане з 

організаційними чинниками: нечіткістю комунікацій, відсутністю прозорих 

критеріїв оцінювання, розмитістю ролей і відповідальності, дефіцитом 

зворотного зв’язку. У періоди змін — реструктуризації, появи нових технологій 

або зміни керівництва — маніпуляції можуть виконувати функцію 

психологічного самозахисту або способу збереження статусу. 

Для нейтралізації маніпуляцій доцільним є запровадження прозорих 

правил комунікації, фіксація домовленостей у письмовій формі, визначення 

чітких вимог до результатів роботи, регулярні звіти й аналіз виконання. 

Важливим є розвиток емоційної компетентності керівників та їх здатності 

розпізнавати маніпулятивні паттерни. 

Потужним засобом превенції маніпуляцій виступає корпоративна 

культура, заснована на довірі, відкритості та відповідальності. У таких 

колективах рішення приймаються на основі фактів, а не емоційного тиску, тому 

маніпуляції мають мінімальний вплив на управлінські процеси. 

Маніпулятивна поведінка працівників є суттєвим чинником, що впливає на 

ефективність управлінських процесів та психологічний клімат у колективі. 

Вона може набувати різних форм — інформаційних, психологічних, 

організаційних і соціальних — та проявлятися як свідомо, так і несвідомо. 

Причиною її виникнення часто стає недостатня визначеність управлінських 

процедур, низький рівень довіри або відсутність чітких каналів комунікації. 

Для керівництва важливо не лише вчасно виявляти маніпуляції, а й 

аналізувати їх як можливі сигнали організаційних проблем. Ефективна протидія 

передбачає формування прозорих правил взаємодії, розвиток емоційної 

компетентності, забезпечення психологічної безпеки та підтримку культури 

відповідальності. 

Таким чином, нейтралізація маніпуляцій працівників є необхідною умовою 

стабільності управлінської системи, підвищення продуктивності та зміцнення 

корпоративної культури. 
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